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TURNO 1/QUESTÃO 3.

3.(a) Sabendo que o número de subconjuntos de [n] = {1, 2, . . . , n} que têm cardinalidade 2 é igual 15,

determine
n∑

k=0

(
n

k

)
.

O número de subconjuntos de [n] que têm cardinalidade 2 é dado por(
n

2

)
= n!

(n− 2)!2! = n(n− 1)
2 .

Logo,

n(n− 1)
2 = 15 ⇔ n(n− 1) = 30 ⇔ n = 6.

Uma vez que
n∑

k=0

(
n

k

)
1k1n−k = (1 + 1)n = 2n,

temos que

2n = 26 = 64, pelo que,
6∑

k=0

(
6
k

)
= 64.

.

3.(b) Tendo em conta que, existe n ∈ N tal que x3y8z5 é um termo no desenvolvimento multinomial de (xy − xyz + yz)n,
determine o coeficiente associado a x3y8z5.

Pela fórmula multinomial,

(xy − xyz + yz)n =
∑

t1+t2+t3=n

(
n

t1, t2, t3

)
(xy)t1 (−xyz)t2 (yz)t3

=
∑

t1+t2+t3=n

(−1)t2

(
n

t1, t2, t3

)
xt1+t2 yt1+t2+t3 zt2+t3

Assim,
t1 + t2 = 3
t1 + t2 + t3 = 8
t2 + t3 = 5

⇔


t1 = 3
t2 = 0
t3 = 5

.

Logo,

n = t1 + t2 + t3 = 8

e o coeficiente do termo x3y8z5 é dado por

(−1)0
(

8
3, 0, 5

)
= 8!

3!0!5! .



TURNO 2/QUESTÃO 3.

3.(a) Sabendo que
n∑

k=0

(
n

k

)
= 256,

determine o número de subconjuntos de [n] = {1, 2, . . . , n} que têm cardinalidade 2.

Uma vez que

n∑
k=0

(
n

k

)
1k1n−k = (1 + 1)n = 2n,

temos que

2n = 256 ⇔ n = 8.

O número de subconjuntos de [n] que têm cardinalidade 2 é dado por(
n

2

)
=
(

8
2

)
= 8!

6!2! = 28.

3.(b) Tendo em conta que, existe n ∈ N tal que x3y8z5 é um termo no desenvolvimento multinomial de (xy + xyz − yz)n,
determine o coeficiente associado a x3y8z5.

Pela fórmula multinomial,

(xy + xyz − yz)n =
∑

t1+t2+t3=n

(
n

t1, t2, t3

)
(xy)t1 (xyz)t2 (−yz)t3

=
∑

t1+t2+t3=n

(−1)t3

(
n

t1, t2, t3

)
xt1+t2 yt1+t2+t3 zt2+t3

Assim,
t1 + t2 = 3
t1 + t2 + t3 = 8
t2 + t3 = 5

⇔


t1 = 3
t2 = 0
t3 = 5

.

Logo,

n = t1 + t2 + t3 = 8

e o coeficiente do termo x3y8z5 é dado por

(−1)5
(

8
3, 0, 5

)
= − 8!

3!0!5! .


